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Аннотация

 Актуальность проекта занятия «Ценные бумаги: виды и их основные характеристики» заключается в том, что российские граждане недостаточно используют механизм фондового рынка для увеличения доходов и качества жизни, а также имеют недостаточное представление о значении, разновидности и характеристиках ценных бумаг на современном фондовом рынке. Данный проект предназначен для обучающихся 11 классов. Он привлекателен тем, что, в будущем они могут увеличить свой семейный доход став участниками фондового рынка, а также используя его возможности, иметь представление о ценных бумагах, их видах и характеристиках, получат представление о профессии участников фондового рынка, а также о ценных бумагах, например, таких как акции и облигации. Методическая разработка предназначена для учителей, преподавателей, занимающихся финансовой культурой подрастающего поколения, а также для целевой аудитории, имеющей представление о финансовой грамотности населения

Цель проекта: создание методической разработки учебного занятия в рамках курса «Основы финансовой грамотности» по теме «Ценные бумаги: виды и их основные характеристики». 

Задачи проекта: 

1. Собрать информацию по теме проекта. 

2. Адаптировать к возрастной категории обучающихся 11 классов. 

3. Сконструировать учебное занятие. 

4. Сформулировать задания. 

5. Оформить и презентовать разработку перед целевой аудиторией слушателей.                                                                                                             
Проект может быть реализован: 

1. Во внеурочной деятельности с целью ознакомления обучающихся и расширением их кругозора по теме «Ценные бумаги: виды и их основные характеристики»; 

2. Как учебное занятие по модулю «Фондовый рынок» в ходе реализации учебного курса по финансовой грамотности в 11 классах. Целевая аудитория: 17-18 лет. 

Форма проведения: урок изучения нового материала и закрепления знаний по теме «Ценные бумаги: виды и их основные характеристики». 

Ключевые слова: ценная бумага, привилегированная акция, обыкновенная акция, облигация, вексель, чек, инвестиционный пай паевого инвестиционного фонда.
Введение 

Актуальность проекта заключается в том, что российские граждане недостаточно используют механизм фондового рынка для увеличения доходов и качества жизни. Данный проект привлекателен тем, что в будущем учащиеся могут увеличить собственный доход, используя возможности фондового рынка, получат представление о ценных бумагах. 
Цель занятия: 
1. Охарактеризовать основные виды ценных бумаг; 
2. Способствовать формированию у обучающихся представлений о ценных бумагах, их видах, свойствах, составить классификацию ценных бумаг; 
3. Способствовать развитию у обучающихся умения совершать рациональный выбор при покупке и обмене ценных бумаг; 
4. Сформировать представления обучающихся о видах ценных бумаг и особенностях их применения. 
Задачи: 1. Создать условия для формирования представления о ценных бумагах, как о способе повышения индивидуального и семейного дохода.
2. Способствовать развитию умения совершать рациональный выбор при покупке и обмене ценных бумаг. 
3. Определять основные признаки основных видов ценных бумаг. 
4. Продолжить формирование навыков самостоятельной работы с различными источниками информации. 
5. Устанавливать соответствие между характеристиками и основными видами ценных бумаг. 
Главные достоинства проекта: 
1. Простота и минимальные затраты при выполнении. 
2. Групповая форма работы способствует развитию коммуникативной компетенции, вовлечение в учебный процесс с целью восполнения пробелов знаний, а также повышает уровень мотивации обучающихся. 
3. Самостоятельная работа с источниками способствует более эффективной систематизации знаний учеников о видах ценных бумаг, особенностях их применения, позволяет перенести теоретические знания учеников на практические примеры и задания.
Методическая разработка урока обществознания в 11 классе 

Тема урока: Ценные бумаги: виды и их основные характеристики.

Цель урока: способствовать формированию у учащихся представлений о ценных бумагах, их видах, свойствах; познакомить их с основными характеристиками ценных бумаг.

Задачи урока:

-  способствовать развитию у обучающихся умения совершать рациональный выбор при покупке и обмене ценных бумаг; 

- содействовать совершенствованию умений выделять главное в содержании материала и составлять план-конспект, работать с различными источниками информации. 

- продолжить работу по воспитанию организационной культуры, развитию интереса к познанию законов экономической жизни общества

- продолжить формирование навыков самостоятельной работы с различными источниками информации.

Изучение данной темы поможет внести вклад в достижение учащимися следующих результатов: 

личностных: 

— осознание важности изучения видов ценных бумаг, их функций и характеристик для  физических лиц и компаний;

 — овладение способами рационального поведения для выполнения таких социальных ролей, как потребитель, собственник, участник финансовых отношений; 

- понимание принципов функционирования финансовой системы современного государства;
метапредметных: 

регулятивные:

· понимание цели своих действий;
· планирование действия с помощью учителя и самостоятельно;
· проявление познавательной и творческой инициативы;
· оценка правильности выполнения действий; самооценка и взаимооценка;
· адекватное восприятие предложений товарищей, учителей, родителей.
познавательные:

· владение умением решать практические финансовые задачи;
· владение информацией финансового характера, своевременный анализ и адаптация к собственным потребностям,
· определение стратегических целей в области управления личными финансами;
· постановка стратегических задач для достижения личных финансовых целей;
· планирование использования различных инструментов в процессе реализации стратегических целей и тактических задач в области управления личными финансами;
· подбор альтернативных путей достижения поставленных целей и решения задач.
коммуникативные:

· нахождение источников информации для достижения поставленных целей и решения задач, коммуникативное взаимодействие с окружающими для подбора информации и обмена ею;
· анализ и интерпретация финансовой информации из различных источников. 
предметных: 

— владение понятиями: ценная бумага, облигация, акция, чек, вексель, инвестиционный пай паевого инвестиционного фонда; 

— умение использовать качественные и соответствующие конкретной ситуации финансовые инструменты и услуги, распознавать мошеннические схемы.
Основные понятия: ценная бумага, привилегированная акция, обыкновенная акция, облигация, вексель, чек, инвестиционный пай паевого инвестиционного фонда.
Форма обучения: групповая, индивидуальная

Межпредметные связи: информатика, история

Оборудование:
· учебник;
· персональный компьютер;
· проектор;
· интерактивная доска;
· раздаточный материал и пр.
Тип урока: урок лекция с элементами беседы.

Методы: объяснительно-иллюстративный, частично-поисковый
План
1.Ценные бумаги и их виды.

2.Характеристика ценных бумаг

3. Функции ценных бумаг

Ход урока.
I. Организационный момент
II Актуализация знаний
Посмотрите на изображение, представленное на первом слайде презентации.  на этом старинном рисунке вы видите изображение здания знаменитой Ост-Индской компании – одной из первых и знаменитейших акционерных фирм мира. Однако официальной датой рождения акционерных обществ считается 1695 год, когда был зафиксирован первый случай продажи доли участия в делах зеркальной мануфактуры, оформленной в виде ценной бумаги – акции.
Таблица 1

Технологическая карта урока

	Этап урока
	Деятельность учителя
	Деятельность ученика
	Примечание

	1. Организационный этап (2 минуты).
	Организует деятельность учащихся. Подготавливает класс к уроку
	Приветствуют учителя. Смотрят, все ли необходимые материалы лежат на столе
	Могут быть поставлены иные цели и задачи для изучения нового материала, но близкие по значению приведенные в колонке «Деятельность ученика»

	2. Актуализации знаний (5 минут)
	Создать условия для поиска проблемы, постановки целей посредством актуализирующих вопросов по теме «Ценные бумаги: виды и их основные характеристики
	Формулируют тему урока, ставят цели и задачи урока. Составляют план:
1.Ценные бумаги и их виды.

2.Характеристика ценных бумаг

3. Функции ценных бумаг


	

	3. Поисково- исследовательский этап (15 минут).
	Создать условия для поиска проблемы, постановки целей посредством актуализирующих вопросов по теме «Ценные бумаги: виды и их основные характеристики»
	Поиск и формулировка проблемы по отсутствию недостающих знаний, что является ценными бумагами, и какие виды их существуют. Формулирует тему урока, определяет возможный алгоритм его развития (этапы урока)
Изучают документы (приложение 1, 2), слайды презентации и оформляют таблицу в тетрадях.
	Для того чтобы восполнить имеющиеся пробелы в знаниях, обучающимся школьникам можно предложить текст, в котором говорится о видах акций и их характеристиках (приложение 1,2)

	4.Практический этап (10 минут)
	Организует работу с понятиями и раздаточным материалом на основе приложения 1,2
	Решение тестовых заданий по теме «Ценные бумаги: виды и их основные характеристики» (приложение 3).
	Делим  класс на группы, которые готовят презентацию своего ответа с опорой на дополнительные материалы приложения 1,2, а затем заполнить таблицу на основе презентаций мини-групп. Примерные темы презентаций: «Акции». «Облигация». «Вексель».

	5.Рефлексия (5 минут).
	Предлагает ответить на вопросы рефлексии
	Участвуют в обсуждении рефлексии 
	

	6. Домашнее задание (3 минуты)
	Оформляет запись домашнего задания на доске
	Оформляют запись домашнего задания в дневниках
	


Заключение
Проект поможет повысить интерес обучающихся школьников 11 классов к самообразованию по финансовой грамотности. Таким образом, главные достоинства проекта являются: 
1. Простота и минимальные затраты при выполнении. 
2. Групповая форма работы способствует развитию коммуникативной компетенции, вовлечение в учебный процесс с целью восполнения пробелов знаний, а также повышает уровень мотивации обучающихся. 
3. Самостоятельная работа с источниками способствует более эффективной систематизации знаний учеников о видах ценных бумаг, особенностях их применения, позволяет перенести теоретические знания учеников на практические примеры и задания.
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Приложение1

[image: image1]Перечень ценных бумаг в соответствии ГК РФ: 

→ акция 

→ облигация 

→ чек 

→ вексель

→ инвестиционный пай паевого инвестиционного фонда 

Признаки

 → документарность

 → воплощение частных прав 

→ оборотоспособность

 → публичная достоверность 

Классификации 

По сроку существования: 

→ срочные 

→ бессрочные 

По виду эмитента

 → государственные 

→ региональные

 → муниципальные 

→ корпоративные 

По форме владения: 

→ именные

 → на предъявителя

 По национальной принадлежности:

 → российские 

→ иностранные 

По форме выпуска:

 → неэмиссионные 

→ эмиссионные 

Приложение 2


Основные виды ценных бумаг 

Акции - ценная бумага, выдаваемая инвестору в обмен на полученные от него для развития фирмы денежные средства и подтверждающая его права как совладельца имущества и будущих доходов фирмы. 

→ обыкновенная акция дает право на участие в управлении фирмой и получение дивидендов; в случае банкротства фирмы дает право на получение части имущества компании. 

→ привилегированная акция дает право на получение дивидендов фиксированной величины независимо от прибыли фирмы, но не дает возможности участвовать в управлении фирмой; в случае банкротства фирмы дает право на получение части имущества компании (после владельцев облигаций). 

Облигация - ценная бумага, удостоверяющая, что ее владелец одолжил некоторую сумму денег фирме, муниципалитету или государству, выпустившим облигацию, и имеет право через определенное время получить обратно вложенные деньги и премию, величина которой фиксируется при продаже облигации. В случае банкротства фирмы дает первоочередное право на получение части имущества компании. Вексель - безусловное денежное обязательство в виде документа, удостоверяющего права лица, на которое он выписан, на получение денег от лица, выписавшего вексель.
Приложение 3

Практикум
«Ценные бумаги»
1. Ниже приведен перечень терминов. Все они, за исключением двух, относятся к ценным бумагам.

1. Акция 2) дивиденд 3) вексель 4) расписка 5) облигация 6) чек
Найдите два термина, «выпадающих» из общего ряда, и запишите в таблицу цифры, под которыми они указаны.

2. Финансовый консультант объясняет своему клиенту отличия привилегированных акций от акций обыкновенных. Какие права, предоставляемые привилегированными акциями, должен осветить консультант? Выберите верные положения и запишите цифры, под которыми они указаны.

1. Эти акции дают право на участие в управлении компанией.

2. Эти акции дают право на получение фиксированного дивиденда.

3. Размер дивиденда по этим акциям и ликвидационная стоимость определяются в твердой денежной сумме или в процентах к номинальной стоимости привилегированных акций.

4. Эти акции дают первоочередное право на получение части имущества фирмы в случае ее банкротства.

5. Источником выплат дивидендов по привилегированным акциям является чистая прибыль акционерного общества за текущий год.

6. Эти акции дают право на безусловный возврат их номинальной стоимости по истечении срока погашения.

3. Учащиеся социально-экономического профиля проводят семинар «Акционерные общества в современной экономике». Одно из выступлений касается статуса обыкновенной акции. Что из перечисленного ниже должно быть отмечено в этом выступлении? Запишите цифры, под которыми указаны верные положения.

1. Дает право на участие в управлении фирмой.

2. Дает право на получение фиксированного дивиденда.

3. Дает первоочередное право на получение имущества фирмы в случае её банкротства.

4. Дает право на безусловный возврат её номинальной стоимости по истечении срока погашения.

5. Дает право на получение нефиксированных дивидендов в случае соответствующих решений.

6. Является долевой ценной бумагой.

4. Чем облигация отличается от других ценных бумаг? Выберите верные положения и запишите цифры, под которыми они указаны.

1. предполагает право на участие в управлении фирмой

2. дает право на безусловный возврат ее номинальной стоимости по истечении срока погашения

3. имеет фиксированный период обращения на рынке

4. может предусматривать фиксированный процентный доход

5. дает первоочередное право на получение имущества фирмы в случае её банкротства

6. предусматривает право на получение дивиденда, устанавливаемого собранием акционеров

5. Гражданин А. купил привилегированную акцию одной из промышленных компаний. Какие права он приобретает, становясь владельцем этой акции? Запишите цифры, под которыми указаны эти права.

1. на получение фиксированного дивиденда независимо от голосования акционеров

2. на получение суммы долга, удостоверенного ценной бумагой, в указанный срок

3. на получение части выручки после того, как будут выданы дивиденды по обычным акциям

4. на получение части прибыли, зависящей от части её величины

5. на управление акционерным обществом через участие в собрании акционеров

6. на получение определенной части имущества в случае ликвидации компании до того, как оно будет разделено между владельцами обыкновенных акций

6. Что из перечисленного относится к свойствам акции как ценной бумаги? Запишите цифры, под которыми эти свойства указаны.

1. доступна для гражданского оборота

2. призвана поддерживать стабильность национальной валюты

3. подтверждает участие в бизнесе

4. наделяет владельца правом на получение дивидендов

5. выпускается на ограниченный срок

6. носит долговой характер

7. Найдите в списке ценные бумаги и запишите цифры, под которыми они указаны.

1. обыкновенные акции

2. квитанции

3. облигации

4. векселя

5. договоры поставки

6. трудовые книжки

8. Выберите верные суждения о ценных бумагах и укажите цифры, под которыми они указаны.

1. Акция – долговая ценная бумага.

2. Облигация – ценная бумага, которая дает право голоса на собрании акционеров.

3. Дивиденд – часть прибыли акционерного общества, эквивалентная одной акции.

4. Эмитент – лицо, выпустившее ценную бумагу.

5. Вексель – доля лица в капитале компании.

6. Чек – долевая ценная бумага.

9. Выберите верные суждения о ценных бумагах и запишите цифры, под которыми они указаны.

1. Депозитный сертификат предоставляется физическим лицам.

2. Сберегательный сертификат удостоверяет вклад юридического лица.

3. Рынок, на котором обращаются ценные бумаги, называется фондовым рынком.

4. Чек – ценная бумага, удостоверяющая поручение чекодателя своему банку выплатить со своего счета указанную сумму денег предъявителю чека или лицу, указанному в нем.

5. Акция удостоверяет право на часть собственности в уставном капитале акционерного общества.

6. Облигация является ценной бумагой, по которой держатель не имеет права на получение номинальной стоимости и дополнительных процентов.

10. Какой смысл экономисты вкладывают в понятие «ценные бумаги»? Привлекая знания обществоведческого курса, составьте два предложения: одно предложение, содержащее информацию о видах ценных бумаг, и одно предложение о фондовой бирже.

11. В нашей стране в первой половине 90-х годов XX в. из примерно 155 тысяч государственных предприятий было приватизировано около 89 тысяч. Акционерный капитал приватизируемых предприятий распределился следующим образом: внутренние акционеры (работники, дирекция) 62 % акций; внешние акционеры 21 % акций; государство 17 % акций. При этом на мелких внешних акционеров (обычных держателей ваучеров) пришлось 10% акций. Можно ли на основании этих данных сделать вывод о создании крупного частного сектора в экономике страны? Превратилась ли основная масса населения страны в собственников предприятий? Аргументируйте свои выводы.

12. Верны ли следующие утверждения?

1. Вексель может быть использован как платёжный документ.

2. Государственные ценные бумаги обычно относят к высокорисковым.

3. Сберегательный депозитный сертификат не является ценной бумагой.

4. Банковские чеки, выписанные в других странах, за исключением государств СНГ, не принимаются к оплате на территории Российской Федерации.

Ответы на практикум «Ценные бумаги»:

1-24

2-234

3-156

4-234

5-16

6-134

7-134

8-34

9-345

10-Ответ: 1. смысл понятия: «Ценная бумага - это документ, составленный по установленной форме и при наличии обязательных реквизитов, удостоверяющий имущественные права, осуществление или передача которых возможны только при предъявлении этого документа». 2) могут быть приведены следующие предложения: «Различают долговые (облигации) и долевые ценные бумаги (акции)»; «Все операции с ценными бумагами осуществляются обычно на фондовой бирже».

11- Ответ: 1) Дан утвердительный ответ на первый вопрос. В качестве аргумента приведены данные, свидетельствующие о том, что более половины предприятий были
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